

新疆吐鲁番特色产业热力四射

■文/耿丹丹

新疆吐鲁番光热资源丰富，年平均日照时数长达3200小时，夏日极端高温约50摄氏度。近年来，当地借助丰富的光热资源，大力开展高温干热汽车试验、夏季沙疗养生、特色设施农业等。尤其是今年以来，吐鲁番新兴产业陆续落地，传统产业提质升级、优势产业不断向好，呈现出“热力四射”的发展势头。数据显示，今年前三季度，吐鲁番市实现地区生产总值468.98亿元，按不变价格计算，同比增长7.8%；其中，第二产业增加值260.88亿元，增长11.8%。

科技赋能农业

在吐鲁番市高昌区亚尔镇红星片区，种植大户郭腾飞的10亩葡萄连栋大棚示范基地今年喜获丰收。“大棚种植了奥黑、巨盛两个新品种，通过架型改善、水肥一体等培育方式，一年就能挂果。”郭腾飞说，今年第一茬葡萄5月底成熟，第二茬葡萄10月初成熟，每亩产值达5万元，较露天种植收入增长5倍。

吐鲁番地处“黄金纬度”的葡萄种植带，昼夜温差大，夏季高温干燥，每日日照时间长达14小时以上，独特的地理环境和气候条件，赋予了葡萄生长天然优势。加依村以种植葡萄为主，如何让葡萄品质高好？吐鲁番市笃永果业农民专业合作社找到了最优解。在该村党支部书记、合作社法人热孜叶木·阿不力木的带领下，合作社不断提高种植技术，葡萄品质大幅提升。“今年，合作社统一管理的葡萄商品率达到了85%以上。”热孜叶木·阿不力木说，

由于品质好，葡萄十分畅销。据统计，合作社为本社社员销售鲜食葡萄252吨，平均每公斤售价超7元。此外，合作社还积极帮助社外农户销售鲜食葡萄超5110吨。

如今，吐鲁番市葡萄种植面积63万亩，品种550个，是全国葡萄种植面积最大的地区，当地形成了鲜食、制干、酿酒及葡萄枝、叶、副产物加工利用等全产业链条。

种植葡萄需要大量的水，吐鲁番市干旱少雨，如何更好地利用水资源发展葡萄产业？近年来，吐鲁番市开始积极探索葡萄产业高效节水。

在位于高昌区的2000亩葡萄节水智慧灌溉示范区，智能电动阀、智能网关、灌溉管理系统等设备一应俱全，中控室的示范区管理平台详细显示了虫情、阀门工作情况、温度、水分等信息。“通过设备和管理平台的应用，可实现田间灌溉无人化管理，示范区将进一步探索智慧灌溉模式。”高昌区水利局党组副书记、局长房晨说。

作为吐鲁番市的葡萄主要种植区之一，去年开始，高昌区实施节水灌溉工程，目前10.94万亩葡萄采用管道微喷节水技术，壤土地每亩地节水在20%到30%。

吐鲁番优越的光热条件和独特的气候资源，不仅适宜葡萄生长，更为当地的红枣、杏、桑葚等特色果品提供了生长条件。“我们的菌包是用果树树枝为原材料，托克逊县葡萄、桑葚、杏等果树资源丰富，同时当地干燥的气候适宜菌类生长，所以企业选择落户这里。”新疆九牧林生物科技有限公司董事长李浩文介绍，虽然原材料取自农林废弃物，但通过科技加持，目前生产出的平菇品质很好，每天可产出约8吨，销往乌鲁木齐、克拉玛依、库尔勒等地。

旅游人气火爆

葡萄沟、坎儿井、交河故城、火焰山……独特的地理环境和光热资源，造就了吐鲁番与众不同的旅游资源。世界上唯一与城市相连的沙漠——库木塔格沙漠就是其中一个。

在位于鄯善县的库木塔格沙漠风景名胜区内，不少游客选择错峰出游，享受冬日沙漠游乐趣。“我们一路自驾过来，带孩子到沙漠里走走看看。”伊犁游客余泽锋告诉笔者，进入11月份，吐鲁番依然气候宜人，适合出游。

“截至目前，景区今年接待游客已超过百万人次。”库木塔格沙漠风景名胜区管理委员会主任温静说，为了让淡季不淡、旺季更旺，景区持续进行基础设施提升改造和旅游业态创新升级，今年冬季还将大力推行自驾游进景区，打造沙漠滑雪场，吸引更多游客前来探索体验。除了沙漠旅游，吐鲁番的沙疗成为网红体验项目。今年7月份，位于库木塔格沙漠风景名胜区的沙疗康养中心正式投用。

“沙疗康养中心的核心区——沙疗养生馆包含了室内沙疗体验区、新疆中草药展示区、药茶品鉴区、药膳食疗区等功能区。”沙疗康养基地负责人、鄯善县维吾尔医院主任医师阿不力孜·吐合牙孜说，该中心有专业的医护人员指导沙疗，同时，开展了室内沙疗体验，让沙疗不受季节影响。截至10月底，康养中心已接待游客2000多人。

除了沙疗，因《西游记》而家喻户晓的火焰山，则带火了山脚下火焰山镇的旅游经济。火焰山镇东通吐峪沟旅游景区，西

靠阿斯塔纳古墓群，北邻火焰山、千佛洞，南接世界文化遗产高昌故城，文旅资源丰富。近年来，该镇发挥优势，全力推动以巴达木村“网红一条街”为中心的农文旅融合产业发展，辐射带动火焰山镇周边村队开发民宿、手工艺品、特色农产品等系列农文旅融合产业链。

今年上半年，火焰山镇利用2700余万元项目资金，对辖区内道路、污水管网及防渗渠等基础设施进行提升改造，还修建了大型停车场和公共卫生间。“火焰山镇党委书记高强杰说，今年1月份至9月份，全镇接待游客量已达190余万人，实现各类收入达1100余万元。

大力发展风电

在位于鄯善县的吐哈油田吐鲁番区域120兆瓦源网荷储一体化项目现场，通过一块块光伏板，绿电源源不断被送往吐哈油田。据统计，今年以来，吐哈油田东湖光伏一电站发电量突破1.2亿千瓦时。

依靠吐哈盆地丰富的光照和风能资源，吐哈油田规模化开发太阳能发电和风力发电等新兴产业，这是吐鲁番新能源产业发展的缩影。

吐鲁番素有“风库”之称，是新疆能源

发展“十四五”规划风电、太阳能光伏发电的重点开发区域。近年来，吐鲁番市充分利用风光资源优势，一大批新能源项目落地，推动新能源产业高质量发展。

“今年9月份投产以来，已接到130余套塔筒订单。”新疆武晓新能源有限公司总经理殷宴鹏说，企业总部位于山东，在新疆有不少客户。由于塔筒直径逐年增大，运输成为难题，这也是企业选择落户吐鲁番的原因之一。

“吐鲁番不仅有风光资源优势，还有不少新能源装备制造企业，未来市场前景广阔。”殷宴鹏说，目前订单需求量大，企业还在不断提高产能。

据悉，近年来，吐鲁番市新能源装备制造产业链不断完善，目前吐鲁番经济开发区已成功引进落地风机整机、风机塔筒、风机叶片、风机机舱罩等项目，以“风机整机—塔筒—叶片—机舱罩”四大件为主的风电装备制造产业链已初步形成。截至目前，吐鲁番市布局新能源装机突破2000万千瓦。

吐鲁番市冷泉三文鱼食品有限公司副总经理周鑫山介绍，吐鲁番有天然的气候优势，非常适合三文鱼生长。同时，吐鲁番的水质极佳，采用陆基过水的养殖模式，不仅可以保证三文鱼的生长环境，还实现了水资源的循环利用。



2025年内蒙古草原铁路增开多趟高铁和动车组列车

本报讯 中国铁路呼和浩特局集团有限公司消息称，2025年1月5日起，内蒙古草原铁路深度融入全国高铁网，陆续开行呼和浩特、包头前往杭州、上海、重庆、西安、成都、济南、郑州、兰州、太原等方向的高铁和动车组列车。其中，呼和浩特至上海、杭州、成都、重庆间的

高铁运行时间较之前普速列车缩短了一半左右。在货运方面，内蒙古草原铁路从2025年1月5日起增开跨局货运班列2列，达到15列。其中中欧班列9列、多式联运班列4列、城际班列2列，让更多的“内蒙古制造”搭乘火车出区达海、走出国门。（李爱平）

2024赛迪西部百强县发布

本报讯 赛迪方略区域经济研究中心近日发布2024赛迪西部百强县。2024赛迪西部百强县遵循全面性、客观性、科学性原则，构建了包含经济实力、增长潜力、创新能力、富裕程度、绿色水平5个维度，共计20个指标的发展评价体系，并设置“双门槛”（GDP≥200亿元，一般公共预算收入≥7亿元），对四川、陕西、云南、贵州、广西、内蒙古、重庆、新疆、甘肃、宁夏、青海、西藏12个西部省（市、区）除市辖区和特区以外的829个

县级行政区（包含116个县级市、581个县、80个自治县、49个旗、3个自治旗）展开综合评价，形成“2024赛迪西部百强县”。研究发现，西部县域经济发展呈现四大趋势，即：县域经济梯队建设日趋完善，将涌现更多千亿县；工业经济仍是西部县域经济快速起势的核心引擎；协同发展和融合发展是西部县域经济创造第二曲线的重要抓手；战略性新兴产业、能源和产业的安是西部县域高质量发展的战略契机。（李方）

数字经济核心产业企业总量突破450万家

本报讯 根据全国组织机构统一社会信用代码数据服务中心统计数据，截至2024年11月30日，我国数字经济核心产业企业总量达到457.41万家，与2023年底相比增长17.99%，呈迅猛增长态势。从产

业分类来看，我国数字技术应用业企业数量达216.69万家，数字要素驱动业企业数量达196.25万家，数字产品服务业企业数量为23.63万家，数字产品制造业企业数量为20.82万家，与2023年底相比分别增长

17.60%、19.64%、16.70%和8.92%。从区域分布来看，广东、浙江、山东三省数字经济核心产业企业数量位于全国前三，分别为75.35万家、44.04万家和40.03万家，占全国总量比重分别为16.47%、9.62%和8.75%，与2023年底相比分别增长16.68%、21.31%和14.69%。（郝帅）

推动重点地区大宗货物运输“公转铁”“公转水”。推动交通物流与关联产业融合发展，聚焦先进制造业、重点原材料、供应链关键产品，“一业一策”制定交通物流服务保障措施。提升国际物流供应链服务保障能力，完善外贸“新三样”国际物流服务保障体系。（郝芄）

2025年我国将建设一批重大交通运输工程

本报讯 笔者从2025年全国交通运输工作会议上获悉，2025年交通运输部将进一步加强国家综合立体交通网主骨架建设，实现国家高速公路“71118”主线基本贯通。加快沪渝蓉沿江高铁、平陆运河、小洋山北集装箱码头等重大工程建设。

推动独库高速等项目开工，力争建成常泰长江大桥、乌尉高速公路等项目

围绕基础设施“两重”支持重点方向，谋划和推进一批重大工程（包）和重大项目，对已纳入支持范围的项目，加大工作力度，确保尽快开工。同时，深化运输结构调整，加快

小说连载

■文/吕占明

初春，大兴安岭仍是雪的世界，皮大衣，棉帽子，大头鞋，让你无法感受春的气息。

如今，我已经成为团政治机关的一名干部。所谓团机关，无非是在山脚下的几排平房，团政治处这栋平房与团首长那栋平房紧挨着，在团里显得有点特殊。

清晨，刚刚跑完早操，得知胡政委找我，便匆匆洗了两把脸，一路小跑来到胡政委的办公室。

门敞开着，此时，胡政委坐在办公桌后面，屋内时而飘来一股浓浓的香烟气味。我敲门：“报告！”“啊，罗刚，快进来。”胡政委放下手中套红的《解放军报》，起身笑道：“反应还算麻利！”他边说边用拳头捶打着我的肩膀，“记得你当排长时，几十个人让你带得还真带劲儿，当时我就看准了你这个好苗子。”胡政委一表扬，还真有点不好意思，但心里还是得意的。

胡政委踱着步子突然停下来：“裁军的消息你听到了吧？”我急忙应道：“这些日子大家都在议论，特别是一些老同志想法多一些，主要是担心我们守备部队保不住。”

胡政委看出我的不安：“这次大裁军，守备部队应该是缩编。最近，团里决定调整最后一批基层军官，大家一致同意提升你到四连任指导员。那可是个好连队，一定要干出点名堂！”这个消息让我感到意外！一个排职干部能直接跨职提升到正连，况且毕业才一年多，我感恩般地使劲点头应允着，脸庞已泛起红晕。

胡政委回到座位上：“小罗，这次下连队任职送你件礼物。四连目前缺编一匹战马，我已经交代后勤处了，我那匹‘勇士’，编在机关太浪费！这次跟你一块去任

职，你一定要带好它！”我有些难为情：“早听说首长这匹良驹，您很疼惜它，把它配给我，受之有愧啊！”胡政委有些遗憾：“不瞒你说，我与‘勇士’感情很深，但再好的钢不放在刀刃上，也会失去意义。况且，团机关有车，我年纪大了，战马更适合年轻人，良驹配英才嘛！还有，小罗，明天我亲自送你去任职。”

又是送良驹，又是亲自送我到连队任职，真有点吃不消：“谢谢首长，自己去就行。”胡政委仍坚持：“唉，你也不是不知道那忠国的倔脾气，你这么年轻就跟他站在一个平台上，我担心他不适应，还是亲自把你送去才放心。”

那忠国是团里的名人，与这个刺儿头搭班子，胡政委领着不是坏事，所以我也就不客气了。

这时，团司令部王参谋站在办公室门口，表情沉重：“报告首长，刚接到四连报告，二道河子村母树林西南方向发现一处50米断续火线，大火已初步得到控制，但由于山风过大，仍有继续蔓延的趋势。另外，因林场工棚垮塌，砸伤受伤了6名战士！”

胡政委皱起眉头：“6名战士受伤了！”他猛地捶下桌子：“王参谋，你通知连队，母树林树种珍贵，一定尽全力扑救！我随后就到。小罗，现在就跟我去，立刻报到。哦，对，去叫上军医小沈，让她备些急救药品！”

胡政委说的小沈，是团卫生队军医沈莉莉。我回到宿舍匆忙收拾一下个人战略物资和洗漱用具，赶紧回到胡政委办公室。接到通知的沈莉莉也汗流浹背地赶来。

胡政委乘坐的212吉普指挥车停在了房前，大家行色紧张地走到指挥车旁，胡政委坐在前座，我俩左右开门麻利地坐在后座上，大家没再说什么，车急速向二道河子

大山兵

林场驶去。

二道河子林场坐落在二道河子村，一个63户的自然村落，得名于从村子穿行的两条小河，其中一条常年保持在零上40℃。千百年特殊的湿润气候，在这里孕育了纵横交错的塔头墩和方圆百里的母树林，山高林密，人迹罕至。

车刚刚驶出村子不远，从车窗已经挤进来浓浓的糊焦味。

我又想起了那忠国，八三年我军校毕业，与他就打过交道。想不到时隔一年多，两人要一个连队搭档。以后如何不辜负首长们的期望，把活儿干明白，心里有点儿没底。

车子很快驶到山脚下，一块一块草地已经烧呈黑灰色，远远的几撮落叶松，树梢还冒着浓烟。

胡政委下车，山道上，扑火返回的战士们呈一字队形，疲惫地朝停车的方向走来。我们顺势迎了上去，走近一看，这些战士的脸都已被大火熏成灰色，气喘吁吁，有的拉着树头，有的扛着扫把，可能是太累了，后面的几个战士直接倒在地上，打开军用水壶，大口大口地喝着水。

前面一个好像班长模样的战士，见到胡政委，立即来个立正：“首长，四连一班战士扑火返回，请示！”胡政委忙摆摆手：“非常时期，不拘小节！你们连长哪里去了？”“他正与村长用马车往山下运伤员呢！”战士忙回答。

山里刮起风，周围弥漫着草木灰的味道，我们焦急地望着山脚下这条山道。这时，远处传来了马车的吱吱声和马的嘶鸣。只见，一个黄头发老人驾着一挂马车，旁边坐着那忠国，车板上坐卧着六七个

战士。那忠国见到胡政委，急忙督促驭手多挥几鞭，马车还没停稳就跳下马车，跑过来行个军礼：“首长，四连连长那忠国已完成扑火任务，请示！”眼前的那忠国，额头渗满汗珠，脸颊和军装上沾满了草屑。胡政委还了军礼：“老郝啊！辛苦了！”“不辛苦，没有完成好任务！有6个战士受伤，是我指挥不当，请求处分！”那忠国的表情略带紧张。

胡政委若有所思，拍了拍的肩膀：“别说了，你们连一定是冲在最前面的！马上让沈医生检查一下伤情。起火原因弄清楚了吗？”“报告首长，着火点是母树林附近的次生林，林场正在调查。”说着话，那忠国突然又想起什么，用手指着身边的黄头发驭手：“首长，这是二道河子村伊万大叔，这次扑火后勤保障全靠他了。”胡政委往前迈了一步，热情地握住伊万的手：“解放军打胜仗，人民是靠山啊！”“您们都是为了老百姓，我们做这些是应该的。”伊万操着纯正的东北口音。他是中俄混血，典型的东北大汉。

沈莉莉认真检查了6个战士的伤情，走到胡政委面前小声耳语了几句，胡政委转过身来：“老郝，还得麻烦伊万同志配合沈医生把伤员送到团卫生队！”不料，伊万抢先表态：“请首长放心，保证完成任务。”大家相互看看，会心地笑了！

望着马车远去的背影，胡政委的表情变得严肃起来：“老郝，以后完成这样的任务，要防止蛮干！”那忠国拼命地点头！表情有点沮丧。

胡政委停顿一下：“老郝，有件重要的事情向你通报一下，今天罗干事不在机关工作了，昨天团党委已正式决定到你连担任指导员，现在算是正式报到！罗干事，你很熟悉，你们要好好配合！”我赶紧敬个军礼：“非常荣幸能与您搭

班子，多多关照！”

那忠国表情略带惊讶，刚才那点谦卑劲，似乎少了很多：“罗干事，这可不是镀金的地方！你要心理准备！”过去，只是听说过那忠国对人处事不屑一顾，此时，已察觉到了他的一脸不待见。胡政委看出了门道，略带呵斥的口吻：“老郝，罗刚是我军第一批大学生，能文能武，你是个老同志，要主动配合，否则，我可要收拾你！”

那忠国看着胡政委一副要讨伐的样子，马上换了态度：“放心首长，我会积极配合。”胡政委想了想：“今晚，在你连就餐，连队晚点名我也参加，传达团党委的决定，除哨兵外，全部参加。”“是。”那忠国的表情变得庄重了许多。

随后，我和那忠国坐上胡政委的212吉普指挥车，向二道河子连队驻地驶去。（未完待续）

作者简介：

吕占明，作家，山东掖县人。1983年大学毕业后，在从事党务工作和国际友好民间交往工作的同时，始终坚守对文字的敬畏和热爱，潜心磨砺文学修养，笔耕不辍。在投身多元文学创作中，侧重关注历史题材和现实文学，其早年完成的中篇小说《大山兵》之后，又投身抗日题材的文学创作，视角独特的长篇历史小说《野玫瑰》，被报请中宣部“五个一工程奖”候选书目，得到社会各界一致好评。本人以反映马克思主义传入中国为主题的长篇历史小说《杨树崴》和反映新文明理念的超现实主义题材的长篇小说《紫丁香》正在创作中，不久问世，将与读者一道，通过崭新的视角、语言和细节，感受那些逝去的经典时光和那澎湃激情的岁月。